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 שלמים מספרים –פרק ראשון 

מספרים שלמים ומספרים טבעיים

 תרגול

 מהו המספר הטבעי הקטן ביותר? 1)

 ?100כמה מספרים טבעיים קטנים מ־ 2)

 מהו המספר הטבעי התלת־ספרתי הגדול ביותר? 3)

 מהו המספר השלם הדו־ספרתי הקטן ביותר? 4)

 מהו המספר הטבעי הדו־ספרתי הקטן ביותר? 5)

 ? 81, 27, 4−, 2, 61איזה מספר מבין המספרים הבאים אינו מספר טבעי:  6)

 ?1−, 83−, 2, 14−, 0הוא מספר טבעי: איזה מספר מבין המספרים הבאים  7)

 (?5ו־ 5−)כולל  5ל־ 5−כמה מספרים טבעיים נמצאים בין  8)

 (?5ו־ 5−)כולל  5ל־ 5−כמה מספרים שלמים נמצאים בין  9)

 (?10ו־ 0)כולל  10ל־ 0כמה מספרים טבעיים נמצאים בין  10)

 

מפתח תשובות

 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 10 99− 999 99 1 תשובה

 𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 𝟔 תרגיל

 10 11 5 2 4− תשובה

 מספר שלם

, ללא שארית, הוא  1הגדרה אינטואיטיבית: כל מספר שניתן לחלק אותו ליחידות של 

מספרים ה את ,חיובייםהמספרים את הבתוכם המספרים השלמים כוללים מספר שלם. 

 .ℤ כך: נהוג לסמן את המספרים השלמים . 0 את המספרשליליים וה

 וכולי. 83−, 15− ,324, 2, 0ות למספרים שלמים: אדוגמ

 מספר טבעי

 .ℕ הטבעיים כך: כל מספר שלם וחיובי. נהוג לסמן את המספרים  ואמספר טבעי ה

 אינו מספר טבעי. 0דגש: המספר 

 וכולי. 91, 11, 841, 5, 3: טבעייםות למספרים אדוגמ
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חיבור וחיסור במאוזן

 

יותר משני מספרים מומלץ "להתחיל"  לפתור את התרגיל   ,או מחסרים ,מחברים כאשר

עם שני המספרים הנוחים יותר. בפתרון במאוזן נוח יותר, לרוב, לחבר תחילה את ספרות  

בשני המספרים, את ספרות  האחדות בשני המספרים, לאחר מכן את ספרות העשרות

 המאות בשני המספרים וכן הלאה. לבסוף, נחבר את הסכומים.

37 דוגמה:   + (−11 + 83 = ? 

37 +  83 = 
לשם הנוחות נעדיף לחבר תחילה את 

 83ו־ 37המספרים 

7 +  3 =  חיבור ספרות האחדות 10 

30 +  80 =  חיבור העשרות 110 

37 + 83 = 110 + 10 =  חיבור הסכומים 120

120 + (−11 = 
כעת נחבר לסכום שהתקבל את המספר  

 11−הנותר, 

120 − 11 =  

חיבור מספר שלילי מקביל לחיסור מספר  

חיובי, ולכן נוכל לרשום את התרגיל גם  

 באופן הבא

120 − 10 =  110 
11 = 10 +  120מ־ 11, לכן נוכל לחסר 1

 120מ־ 10בשני חלקים. ראשית נחסר 

110 − 1 =  110מההפרש שהתקבל,  1כעת נחסר  109 

37 + (−11 +  83 =  109 
התוצאה שהתקבלה כעת היא תוצאת  

 התרגיל

 חיבור מספר חיובי עם מספר שלילי פירושו תרגיל חיסור, כלומר:

120 + (−11 = 120 − 11 

 כאשר מחברים שני מספרים שליליים, נוכל להתייחס לזה כך:

 (−3 + (−2 =  −(3 + 2 =  −5 

 חיסור מספר שלילי משמעו חיבור:

(−3 − (−2 =  −3 + 2 =  −1 

חיבור המספרים ולכן בחירת סדר החיבור תתבצע כרצוננו )ראה  אין חשיבות לסדר

 (.11−ואח"כ הוספנו לתוצאה את  83ו־ 37תחילה חיברנו את  –דוגמה 
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2  (−9 + (−2 = 1  13 + (−8 = 

4  4 + (−16 = 3  − 6 + 10 = 

6  (−7 + 17 + (−2 = 5  (−3 + 6 + 4 = 

8  48 + (−9 − (−12 = 7  16 − (−95 + (−14 = 

10  72 − (−14 − 6 − 8 − 19 = 9 − 84 − (−97 − 12 = 

12  16 − (−13 − 31 − 12 − 4 = 11  26 − 18 − (−7 + (−12 = 

14  (−6 + (−6 + 81 = 13 − 23 − (−91 − 8 + 21 = 

16 − 92 + (−42 + 27 = 15  241 + 23 + 102 = 

18  64 + (−5 + (−11 + 16 = 17 − 73 + (−51 + 124 = 

20  18 − (−67 + 15 = 19 − 49 − 21 − (−72 = 

22 − 8 − (−15 − 32 + 26 = 21 − 67 + 51 − (−16 = 

24 − 107 − (−72 − 41 + 14 = 23  77 − 94 + (−12 − 43 = 

26  37 + (−8 + (−19 = 25 − 43 + (−91 + 124 = 

28  103 + (−42 + (−1 = 27 − 12 + (−61 + 43 = 

30 − 4 + (−571 + (−25 =  29  164 + (−21 + 53 = 

32  − 11 − 34 − (−54 = 31  86 + (−41 + (−35 + 3 = 

34 − 24 − (−12 − (−41 = 33  17 + (−49 − (−12 = 

36  89 + 81 + (−23 = 35 − 47 − (−12 − (−67 = 

38  98 + (−64 + 21 = 37  21 − 13 + (−62 = 

40 − 108 + 64 − (−18 = 39 − 97 − (−51 − (−12 = 

42  26 − (−15 + 98 = 41 − 56 + 15 + (−47 = 

44  39 − (−12 + 14 − (−13 = 43 − 92 − (−31 − 74 = 

46 − 27 − (−31 + (−102 = 45  18 − (−66 − 9 + (−12 − 7 = 

48  423 − (−15 + 57 = 47 − 11 − (−54 + (−14 = 
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50  − (−59 − (−18 + (−48 = 49 − 92 − (−32 − 27 + (−14 = 

52  − (−39 + (−48 + (−27 = 51 − 33 − (−42 − 37 + (−44 = 

54  49 − (−16 − 66 + (−47 = 53  604 − (−64 + (−48 = 

56 − 55 − (−8 − 27 + 67 = 55  206 − (−66 + (−42 = 

58 − 5 + (−18 − 27 + 6 = 57  67 − 29 − 108 + (−55 = 

60 − 22 − (−54 + (−47 = 59  12 − (−34 − 9 + (−42 = 

62 − 43 − (−16 − 8 + 16 = 61  19 − 201 − 27 + (−35 = 

64  52 − 23 + 12 = 63  − 43 + (−51 + (−92 = 

66 − 60 + (−20 + 32 + (−8 = 65  94 − 35 + (−9 = 

68  144 − 81 − (−53 = 67 − 104 − (−84 + 14 − 6 = 

70  45 + (−13 + 98 = 69  74 − (−49 + (−87 = 

72 − 81 − (−64 − 44 − 36 = 71  94 − (−36 − 74 = 

74 − 43 − (−99 − 31 = 73  37 − (−19 + 24 + (−78 = 

76  47 − (−82 − 14 + (−48 = 75  47 − (−16 − 14 + (−48 = 

78 − 62 + (−301 + 78 = 77  102 − (−105 + 96 = 

80  86 − (−95 − 14 + (−48 = 79  29 − (−12 + (−87 = 

82  143 − (−73 − 63 + (−47 = 81  22 − (−37 + (−81 = 

84  67 − (−24 − 93 + (−189 = 83  331 − (−84 − 26 + (−51 = 

86 − 102 + (−64 − (−87 = 85 − 152 − (−86 + (−37 = 

88  47 − (−82 − 14 + (−48 = 87  145 − (−18 + (−69 = 

90 − 99 − (−16 − 27 + 67 = 89  47 − (−74 − 13 + (−19 = 

92 − 235 − (−104 + (−47 = 91 − 54 − (−26 − 32 + 19 = 

94 − 401 + (−102 − (−324 = 93 − 48 − (−113 − 37 + 79 = 

96 − 92 + (−46 − (−12 = 95 − 36 − (−49 − (−64 = 

98 − 107 − (−72 − 41 + 14 = 97  98 − (−34 − (−17 = 
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 מפתח תשובות

 

 

 

 

 

 

 

 𝟗 𝟖 𝟕 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 1 51 97 8 7 12− 4 11− 5 תשובה

 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 תרגיל

 64 0 107− 366 69 81 18− 3 53 תשובה

 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 תרגיל

 30− 10 10− 62− 72− 1 0 100 2 תשובה

 𝟑𝟔 𝟑𝟓 𝟑𝟒 𝟑𝟑 𝟑𝟐 𝟑𝟏 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 תרגיל

 147 32 29 20− 9 13 600− 196 60 תשובה

 𝟒𝟓 𝟒𝟒 𝟒𝟑 𝟒𝟐 𝟒𝟏 𝟒𝟎 𝟑𝟗 𝟑𝟖 𝟑𝟕 תרגיל

 56 78 135− 139 88− 26− 34− 55 54− תשובה

 𝟓𝟒 𝟓𝟑 𝟓𝟐 𝟓𝟏 𝟓𝟎 𝟒𝟗 𝟒𝟖 𝟒𝟕 𝟒𝟔 תרגיל

 48− 620 36− 72− 29 101− 495 29 98− תשובה

 𝟔𝟑 𝟔𝟐 𝟔𝟏 𝟔𝟎 𝟓𝟗 𝟓𝟖 𝟓𝟕 𝟓𝟔 𝟓𝟓 תרגיל

 186− 19− 244− 15− 5− 44− 125− 7− 230 תשובה

 𝟕𝟐 𝟕𝟏 𝟕𝟎 𝟔𝟗 𝟔𝟖 𝟔𝟕 𝟔𝟔 𝟔𝟓 𝟔𝟒 תרגיל

 97− 56 130 36 116 12− 56− 50 41 תשובה

 𝟖𝟏 𝟖𝟎 𝟕𝟗 𝟕𝟖 𝟕𝟕 𝟕𝟔 𝟕𝟓 𝟕𝟒 𝟕𝟑 תרגיל

 22− 119 46− 285− 303 67 1 25 2 תשובה

 𝟗𝟎 𝟖𝟗 𝟖𝟖 𝟖𝟕 𝟖𝟔 𝟖𝟓 𝟖𝟒 𝟖𝟑 𝟖𝟐 תרגיל

 43− 89 67 94 79− 103− 191− 338 106 תשובה

 𝟗𝟖 𝟗𝟕 𝟗𝟔 𝟗𝟓 𝟗𝟒 𝟗𝟑 𝟗𝟐 𝟗𝟏 תרגיל

 62− 149 126− 77 179− 107 178− 41− תשובה
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 חיבור במאונך

הנבחנים, כי חלקנו נעדיף לבצע חיבור במאונך בתרגילים  סביר להניח, בשל השונות בין 

מסוימים, בפרט נכון עבור כל נבחן להכיר גם את הטכניקה הזו ולשקול את כדאיותה תוך  

 נכונות לפתרון מיטבי בזמן מינימלי. נציג עתה דוגמה לכך.

937:  דוגמה + 91 = ? 

+
9 3 7
𝑑 9 1

  
𝑔 ℎ 𝑖 𝑗

 

תחילה נכתוב את תרגיל החיבור כך  

האחדות, ספרות העשרות,   שספרות

ספרות המאות וכן הלאה תמצאנה האחת  

 מתחת לשנייה בהתאמה

+
9 3 7
𝑑 9 1

  
𝑔 ℎ 𝑖 8

 

מתחילים מספרות האחדות, כלומר, מימין  

.  1ואת  7לשמאל. לכן, נחבר כעת את 

. נרשום 8תוצאת חיבור ספרות אלו היא 

 את התוצאה מתחת לספרות האחדות

 

+
1 𝑏 𝑐
9 3 7
𝑎 9 1  

𝑎 𝑏 2 8
 

 

ועוד   3לספרות העשרות. מכיוון ש־ נעבור

עלינו "לפצל"   12ושווה ל־ 10גדול מ־ 9

 2את הספרות של התוצאה. נרשום את ה־

מעל  1מתחת לספרות העשרות ואת ה־

 ספרת המאות

 

+
1 𝑏 𝑐
9 3 7
𝑎 9 1  

1 0 2 8
 

 

הוא מספר דו־ 91נעבור לספרות המאות. 

ספרתי, אין לו ספרת מאות. אך בשלב  

למאות. בכדי להגיע  1הקודם "העברנו" 

 1ואת ה־ 9לתשובה נצטרך לחבר את ה־

. "נוריד" 10שמעליו. תוצאת החיבור היא 

  9יהיה מתחת ל־ 0־את התוצאה כך שה

937 + 91 =  התוצאה שהתקבלה היא תוצאת התרגיל 1,028 

נרשום את ספרת האחדות של התוצאה  10בכל מצב בו תוצאת חיבור ספרות גדולה מ־

מתחת לספרות שחיברנו ואת ספרת העשרות )בחיבור במאונך ספרת העשרות תהיה  

 ( של התוצאה נרשום מעל לספרות הבאות "בתור".1תמיד 

במקרה בו מספר הספרות במחובר הראשון שונה ממספר הספרות במחובר השני כדאי 

יותר למעלה ואת רעהו למטה. פעולה זו  לרשום את המספר בעל מספר הספרות הגדול 

 הקרויה חיבור במאונך נחשבת לנוחה מאוד, כך למרביתנו, ולכן חשוב להכירה היטב.
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3   

+
1 0 3
d e 7

  
g h i j

 

 

2  

  

+
9 3
c 8

  
0 c a

 

 

1  

  

+
3 7
c 6

  
0 c a

 

 

6  

+
1 2 0 3
a b c 8

  
a b c d e

 

 

5  

+
3 3 9
d e 5

  
g h i j

 

 

4  

+
2 8 8
d e 6

  
g h i j

 

 

9  

  

+
7 1
3 9

  
0 c a

 

 

8  

  

+
5 4
6 2

  
0 c a

 

 

7  

+
2 4 1 5
a b c 6

  
a b c d e

 

 

12  

  

+
9 2
5 9

  
0 c a

 

11  

  

+
6 7
1 8

  
0 c a

 

 

10  

  

+
3 5
4 8

  
0 c a

 

 

15   

+
6 8 4
d 4 5

  
g h i j

 

14   

+
9 8 6
d 8 7

  
g h i j

 

13  

+
4 0 5
d 7 9

  
g h i j

 

18  

+
8 9 7 5
a b 4 6

  
a b c d e

 

 

17   

+
2 6 7
d 3 9

  
g h i j

 

 

16   

+
7 1 4
d 2 5

  
g h i j

 

 

 מניסיוננו העשיר בהכשרת תלמידים לבחינה הפסיכומטרית למדנו כי תלמידים

 המקבלים ציון גבוה בחשיבה כמותית מבצעים את מרבית החישובים בבחינה

 בראשם דהיינו בעל־פה. מיומנות זו נרכשת בעמל רב ואנו ממליצים למי מכם

 המיומן לבצע חישובים בראשו להמשיך ולהתמיד בכך עת הכנתו לבחינה.
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21   

+
6 7 6
4 2 9

  
g h i j

 

 

20   

+
2 3 4
7 1 8

  
g h i j

 

 

19  

+
9 9 2 7
a b 8 7

  
a b c d e

 

 

24   

+
4 7 6
5 2 5

  
g h i j

 

 

23   

+
9 8 4
7 6 3

  
g h i j

 

 

22   

+
3 1 2
2 8 9

  
g h i j

 

 

27  

+
2 7 1 4
a 9 1 9

  
a b c d e

 

 

26  

+
5 0 8 3
a 4 3 2

  
a b c d e

 

 

25  

+
4 5 6 6
a 2 5 8

  
a b c d e

 

 

30  

+
8 4 2 8
7 7 4 9

  
a b c d e

 

29  

+
5 7 8 6
6 5 7 9

  
a b c d e

 

 

28  

+
1 2 8 1
3 0 7 2

  
a b c d e

 

 

 מפתח תשובות

 

 

 

 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 1,211 344 294 110 101 43 תשובה

 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 תרגיל

 151 85 83 110 116 2,421 תשובה

 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 תרגיל

 9,021 306 739 729 1,073 484 תשובה

 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 תרגיל

 1,001 1,747 601 1,105 952 10,014 תשובה

 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 תרגיל

 16,177 12,365 4,353 3,633 5,515 4,824 תשובה
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חיסור במאונך

 

סביר להניח, בשל השונות בין הנבחנים, כי חלקנו נעדיף לבצע חיסור במאונך בתרגילים  

כדאיותה תוך  מסוימים, בפרט נכון עבור כל נבחן להכיר גם את הטכניקה הזו ולשקול את 

 נכונות לפתרון מיטבי בזמן מינימלי. נציג עתה דוגמה לכך.

1,403 : דוגמה − 428 = ? 

−
𝑎 𝑏 𝑐 𝑑
1 4 0 3
𝑎 4 2 8  

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑 𝑒
 

תחילה נכתוב את תרגיל החיסור כך 

שספרות האחדות, ספרות העשרות,  

ספרות המאות וכן הלאה תמצאנה האחת  

 מתחת לשנייה בהתאמה

 

−
𝑎 3 10 9 0
1 4 0 13
𝑎 4 2 8  

𝑎 𝑏 𝑐 𝑑 0005
 

 

 

מתחילים מספרות האחדות, כלומר, מימין  

, לכן לא נוכל לבצע  3גדול מ־ 8לשמאל. 

 1חיסור ללא הצעד המקדים הבא: "ניקח" 

מספרת העשרות "ונעביר" אותו לספרת  

, לכן 0האחדות. ספרת העשרות היא 

נצטרך קודם  1בכדי "לקחת" ממנה 

 3מספרת המאות. כעת יש לנו  1"לקחת" 

מהעשרות  1עשרות. "נעביר"  10מאות ו־

  13עשרות ו־ 9לאחדות, כך שיהיו לנו 

אחדות. עכשיו נוכל לבצע את החיסור בין  

, 5ספרות האחדות. נרשום את התוצאה, 

 מתחת לספרות שחיסרנו

−
𝑎 3 10 9 0
1 4 0 13
𝑎 4 2 8  

𝑎 𝑏 𝑐 0 7 0  5
 

 9מ־ 2נעבור לספרות העשרות. נחסר 

לספרות  , נרשום מתחת 7ואת התוצאה, 

 שחיסרנו

−
0 13 10 9 0
1 4 0 13
𝑎 4 2 8  

𝑎 𝑏    900 7  0 5  
 

, לכן 4קטן מ־ 3נעבור לספרות המאות. 

מספרת האלפים, כך שיהיו לנו   1"ניקח" 

ואת התוצאה,  13מ־ 4מאות. נחסר  13

 , נרשום מתחת לספרות שחיסרנו9

1,403 − 428 =  התוצאה שהתקבלה היא תוצאת התרגיל 975

 לרשום את המספר הגדול מבין השניים בשורה העליונה.בחיסור במאונך נכון 

 מהספרה הבאה "בתור". 1בכל מקרה בו חיסור ספרות אינו מתאפשר "ניקח" 
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 תרגול

3   

−
2 3 4
d e 7

  
g h i j

 

 

2  

  

−
6 3
c 8

  
0 c a

 

 

1  

  

−
1 7
c 6

  
0 c a

 

 

6  

−
1 2 0 1
a b c 8

  
a b c d e

 

 

5  

−
3 0 2
d e 8

  
g h i j

 

 

4  

−
1 0 4
d e 9

  
g h i j

 

 

9  

  

−
7 1
3 9

  
0 c a

 

 

8  

  

−
6 2
5 4

  
0 c a

 

 

7  

−
2 0 0 4
a b c 6

  
a b c d e

 

 

12  

  

−
8 1
5 9

  
0 c a

 

11  

  

−
9 2
3 5

  
0 c a

 

 

10  

  

−
4 8
1 9

  
0 c a

 

 

15   

−
5 0 4
d 7 5

  
g h i j

 

 

14   

−
3 0 1
d 9 2

  
g h i j

 

 

13  

−
1 4 4
d 7 9

  
g h i j

 

 

18  

−
4 0 0 2
a b 9 6

  
a b c d e

 

 

17   

−
4 0 7
d 8 9

  
g h i j

 

 

16   

−
7 1 4
d 2 5

  
g h i j

 

 

21   

−
9 2 8
1 2 9

  
g h i j

 

 

20   

−
4 0 7
2 0 8

  
g h i j

 

 

19  

−
1 0 1 7
a b 8 6

  
a b c d e
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24   

−
4 3 6
1 0 9

  
g h i j

 

 

23   

−
9 0 3
7 7 3

  
g h i j

 

 

22   

−
6 1 6
5 8 9

  
g h i j

 

 

27  

−
1 0 0 4
a 2 1 9

  
a b c d e

 

 

26  

−
5 0 3 2
a 7 6 3

  
a b c d e

 

 

25  

−
2 1 2 6
a 2 5 8

  
a b c d e

 

 

30  

−
8 0 1 4
3 3 6 7

  
a b c d e

 

29  

−
6 0 0 4
4 5 7 8

  
a b c d e

 

 

28  

−
3 2 0 6
2 3 7 9

  
a b c d e

 

 

 מפתח תשובות

 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 1,193 294 95 227 55 11 תשובה

 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 תרגיל

 22 57 29 32 8 1,998 תשובה

 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 תרגיל

 3,906 318 689 429 209 65 תשובה

 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 תרגיל

 327 130 27 799 199 931 תשובה

 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 תרגיל

 4,647 1,426 827 785 4,269 1,868 תשובה
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 לוח הכפל וחשיבותו בבחינה הפסיכומטרית

𝟏𝟎לוח הכפל  − 𝟏 

𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 × 

10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 𝟏 

20 18 16 14 12 10 8 6 4 2 𝟐 

30 27 24 21 18 15 12 9 6 3 𝟑 

40 36 32 28 24 20 16 12 8 4 𝟒 

50 45 40 35 30 25 20 15 10 5 𝟓 

60 54 48 42 36 30 24 18 12 6 𝟔 

70 63 56 49 42 35 28 21 14 7 𝟕 

80 72 64 56 48 40 32 24 16 8 𝟖 

90 81 72 63 54 45 36 27 18 9 𝟗 

100 90 80 70 60 50 40 30 20 10 𝟏𝟎 

 

 

 

 

 

 

ועד  1שמה מכפלה. לוח הכפל מציג את מכפלות כל המספרים מ־ –תוצאת פעולת הכפל 

נאתר את  10ועד  1בעזרת טבלה. כדי לבדוק מהי מכפלתם של שני מספרים מ־ 10

העמודה המתאימה ואת השורה המתאימה. זכירת לוח הכפל בעל־פה הכרחית לביצוע 

פעולות ביעילות בבחינה הפסיכומטרית ולכן ייטיב לעשות תלמיד אשר יזכור את לוח 

 הכפל בעל־פה. 
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 כפל במאוזן

 

פעולת הכפל היא כתיב מקוצר לפעולת החיבור דהיינו אם נרצה לחבר מספר מסוים עם  

עצמו מספר פעמים אז יהיה נוח יותר, בדרך כלל, להשתמש בפעולת כפל. לשם המחשה  

 נשתמש בדוגמה הבאה.

 דוגמה:

 4 × 3 = 4 + 4 + 4 = 12  

 אינו משנה לכן נוכל להתייחס לדוגמה גם כך:סדר הכפלת המספרים 

 3 × 4 = 3 + 3 + 3 + 3 = 12 

 כללים חשובים:

 0כפול כל מספר שווה ל־ 0ולהפך,  0שווה ל־ 0כל מספר כפול . 

 כפול כל מספר שווה למספר. 1שווה לעצמו ולהפך,  1כל מספר כפול 

ת.מכפלת מספר חיובי במספר שלילי ומכפלת מספר שלילי במספר חיובי הן שליליו 

.מכפלת מספר שלילי במספר שלילי היא חיובית 

כאשר מכפילים שני מספרים, נוח "להתייחס" אל שניהם כאל מספרים חיוביים, ולאחר 

 ( למכפלה בהתאם לכללים שלעיל.-ההכפלה להוסיף את הסימן הנדרש )+ או 

כאשר מכפילים שני מספרים שמכפלתם אינה מופיעה בלוח הכפל, נוכל לפלג את אחד 

 מספרים כמו בדוגמה שלהלן.ה

13−דוגמה:   × 8 = ? 

−13 × 8 = 

הוא מספר  8הוא מספר שלילי ו־ 13−

חיובי. לכן מכפלת שני המספרים תהיה  

שלילית. לשם נוחות, נתעלם עתה 

 מהסימן השלילי ונזכור להוסיף אותו בסוף

13 = 10 + 3 
נוכל לפלג את המכפלה כמו שמתואר  

 בשלבים הבאים

10 × 8 = 80 
מופיע בלוח הכפל ויש   10ב־ 8מכפלת 

 לזכור אותה בעל־פה

3 × 8 = 24 
מופיע בלוח הכפל ויש   3ב־ 8מכפלת 

 לזכור גם אותה בעל־פה
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 תרגול

2  5 × 6 = 1  4 × 3 = 

4  9 × 3 = 3 − 8 × 7 = 

6  2 × (−6 = 5  7 × 4 = 

8  (−6 × (−9 = 7  4 × 9 = 

10  5 × 7 = 9  9 × 9 = 

12  6 × (−8 = 11  2 × 9 = 

14  4 × (−11 = 13  12 × 3 = 

16  9 × 15 = 15  8 × 14 = 

18  21 × 3 = 17 − 3 × 18 = 

20  13 × 9 = 19  16 × 8 = 

22  (−12 × (−7 = 21  17 × 6 = 

24  102 × (−3 = 23  10 × 4 = 

26  130 × 3 = 25  214 × 2 =  

28  107 × 7 = 27  112 × 5 = 

30  13 × 13 = 29  12 × 11 = 

32  83 × 10 = 31  16 × (−11 = 

34  13 × 12 = 33 − 17 × 0 = 

36 − 19 × 11 = 35  16 × 14 = 

13 × 8 = 80 + 24 =  נחבר את המכפלות כדי להגיע לתוצאה 104

−13 × 8 = −104 
לא נשכח להוסיף מינוס לתוצאה בהתאם 

 לכתוב בשלב הראשון

"להתחיל"  לפתור את התרגיל עם שני יותר משני מספרים מומלץ  מכפילים כאשר

 המספרים הנוחים יותר.

נוכל לפלג מספרים באופן שתואר בדוגמה לעיל בכל דרך שנוחה לנו. מעבר לכך, ניתן  

 לפלג מספרים ליותר משני חלקים.
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38  14 × (−15 = 37  18 × 12 = 

40 − 4 × (−5 × (−6 = 39 − 7 × 8 × (−3 = 

42  7 × 2 × 9 = 41  8 × (−3 × 4 = 

44  7 × (−6 × 8 = 43 − 9 × 4 × (−8 = 

46  11 × (−5 × (−6 = 45 − 12 × 3 × 4 = 

48  14 × (−6 × 2 = 47  18 × 3 × 2 = 

50 − 7 × (−11 × (−4 = 49  5 × 12 × (−3 = 

 

 מפתח תשובות

 

 

 

 

 

 

 

 𝟗 𝟖 𝟕 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 81 54 36 12− 28 27 56− 30 12 תשובה

 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 תרגיל

 63 54− 135 112 44− 36 48− 18 35 תשובה

 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 תרגיל

 560 390 428 306− 40 84 102 117 128 תשובה

 𝟑𝟔 𝟑𝟓 𝟑𝟒 𝟑𝟑 𝟑𝟐 𝟑𝟏 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 תרגיל

 209− 224 156 0 830 176− 169 132 749 תשובה

 𝟒𝟓 𝟒𝟒 𝟒𝟑 𝟒𝟐 𝟒𝟏 𝟒𝟎 𝟑𝟗 𝟑𝟖 𝟑𝟕 תרגיל

 144− 336− 288 126 96− 120− 168 210− 216 תשובה

 𝟓𝟎 𝟒𝟗 𝟒𝟖 𝟒𝟕 𝟒𝟔 תרגיל

 308− 180− 168− 108 330 תשובה
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 כפל במאונך

במאונך בתרגילים סביר להניח, בשל השונות בין הנבחנים, כי חלקנו נעדיף לבצע כפל 

מסוימים, בפרט נכון עבור כל נבחן להכיר גם את הטכניקה הזו ולשקול את כדאיותה תוך  

 נכונות לפתרון מיטבי בזמן מינימלי. נציג עתה דוגמה לכך.

53 : דוגמה × 28 = ? 

 

×
5 3
2 8

  
𝑏 𝑐 𝑎

 

תחילה נכתוב את תרגיל הכפל כך 

שספרות האחדות, ספרות העשרות וכן 

האחת מתחת לשנייה  הלאה תמצאנה 

בהתאמה. מתחילים מספרת האחדות של 

המספר התחתון, כופלים אותה בכל 

ספרה במספר העליון ואז עוברים לספרה 

הבאה במספר התחתון ומבצעים זאת  

 שוב עד שמגיעים לספרה האחרונה

×
2 𝑏
5 3
2 8  

𝑏 𝑐 4
 

. המכפלה גדולה מ־3ב־ 8נכפול תחילה 

 . לכן נרשום את ספרת24ושווה ל־ 10

האחדות של המכפלה מתחת לספרות  

האחדות, ואת ספרת העשרות של  

 המכפלה נרשום מעל לספרה הבאה

×
2 𝑏
5 3
2 8  

4 2 4
 

. המכפלה של 5ב־ 8לאחר מכן, נכפיל 

  2. יש לחבר את ה־40מספרים אלו היא 

  שרשמנו מעל לספרה שהכפלנו בה

40למכפלה שקיבלנו. כלומר:  + 2 = 42 .

נמצא מתחת   2את הסכום נרשום כך שה־

שהכפלנו בה. לא נשכח למחוק   5לספרה 

 לאחר החיבור 2את ה־

×
5 3
2 8

  
𝑎 4 2 4      
𝑎 𝑏 6 −      

 

 2. כעת נכפיל 2 –נעבור לספרה הבאה 

, "קפיצה"  6 –ונרשום את התוצאה  3ב־

 אחת שמאלה

×
5 3
2 8

  
𝑎 4 2 4      
1 0 6 −      

 

 10ואת התוצאה  5ב־ 2עכשיו נכפיל 

 6ימצא ליד הספרה  0כך שה־נרשום 

 מהשלב הקודם
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 תרגול

3   

 

×
1 3
c 9

  
0 c a

 

2  

  

×
1 7
c 5

  
0 c a

 

1  

  

×
1 8
c 3

  
0 c a

 

6  

 

×
4 6
c 4

  
0 c a

 

5  

 

×
2 3
c 6

  
0 c a

 

4  

 

×
3 2
c 8

  
0 c a

 

9  

  

×
1 4 6
d 9 3

  
g h i j

 

8  

  

×
2 0 1
d 9 4

  
g h i j

 

7  

 

×
9 2
c 7

  
0 c a

 

12  

  

×
9 8 9
d 9 9

  
g h i j

 

11  

  

×
5 2 8
d 9 5

  
g h i j

 

10  

×
3 9 2
d 9 7

  
g h i j

 

15   

  

×
1 3
1 2

  
0 c a

 

14   

×
7 2 9
d 9 4

  
g h i j

 

13  

×
4 0 4
d 9 8

  
g h i j

 

18  

×
5 7
1 1

  
0 c a

 

 

17   

×
2 7
1 6

  
0 c a

 

16   

×
1 7
1 4

  
0 c a

 

×
5 3
2 8

 0

+
𝑎 4 2 4
1 0 6 −

              

 0
0 1 4 8 4             

 

לאחר שסיימנו לעבור על כל הספרות של  

המספר התחתון. נותר לנו לחבר את 

   המכפלות

53 × 28 =  סכום המכפלות הינו תוצאת התרגיל 1,484

המספר התחתון, כופלים כל אחת סיכום מהלך הכפל במאונך: עוברים על כל הספרות של 

בכל הספרות של המספר העליון. בכל פעם שבה עוברים לספרה הבאה במספר התחתון 

 יש להטות את המכפלות "קפיצה" אחת שמאלה.
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21   

×
1 4
1 4

  
0 c a

 

20   

×
1 2
2 1

  
0 c a

 

19  

×
1 6
2 9

  
0 c a

 

24   

×
3 7
4 6

  
0 c a

 

23   

×
7 3
9 1

  
0 c a

 

22   

×
8 7
3 6

  
0 c a

 

27  

×
2 3 1
d 8 4

  
g h i j

 

26  

×
3 3 9
d 3 0

  
g h i j

 

25  

×
1 2 6
d 1 4

  
g h i j

 

30  

×
7 4 8
d 9 7

  
g h i j

 

29  

×
8 1 7
d 6 3

  
g h i j

 

28  

×
5 5 6
d 2 2

  
g h i j

 

 

 תשובותמפתח 

 

 

 

 

 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 184 138 256 117 85 54 תשובה

 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 תרגיל

 8,901 2,640 2,744 438 804 644 תשובה

 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 תרגיל

 627 432 238 156 2,916 3,232 תשובה

 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 תרגיל

 1,702 6,643 3,132 196 252 464 תשובה

 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 תרגיל

 72,556 51,471 12,232 19,404 10,170 1,764 תשובה
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 חילוק במאוזן

 

 פעולת החילוק היא הפעולה ההפוכה לכפל. המשמעות של כך היא:

8אם,   × 4 = 32 

32אז,   ∶ 4 = 32וגם    8 ∶ 8 = 4 

 תוצאת פעולת החילוק נקראת מנה. לשם הסברת פעולת החילוק נשתמש בדוגמה.

48דוגמה:   ∶ 3 = ? 

,  48בחילוק לעומת כפל, סדר כתיבת המספרים בעל משמעות. למספר הראשון, דהיינו 

 , קוראים מכנה.3 –קוראים מונה, ולמספר השני 

ילדים,   3סוכריות ל־ 48ניתן להעניק לתרגיל החילוק משמעות אינטואיטיבית: אם אחלק 

 כמה סוכריות יקבל כל ילד? התשובה לשאלה זו תהיה תשובת התרגיל.

48 ∶ 3 = 

בכדי לפתור תרגילים מעין אלה יש צורך  

 בהכרת לוח הכפל.

יש מספר אסטרטגיות לפתרון התרגיל.  

נוכל לבחור מספר שאנו יודעים את  

ואז להחסיר או להוסיף   3המכפלה שלו ב־

. לדוגמה, נוכל  48עד שנגיע למכפלה  1לו 

 3ב־ 10, מכפלת 10לקחת את המספר 

כן ניקח  ל 48. מכפלה זו קטנה מ־30היא 

, נבדוק מהי המכפלה  11כעת את המספר 

החדשה ונמשיך כך עד שנגיע למכפלה  

 48השווה ל־

48 = 30 + 18 

אפשרות נוספת לפתרון תרגיל זה הינה  

. ניתן לפלג את המונה  48 –פילוג המונה 

בכל דרך שנבחר, ולכמה מספרים שנרצה.  

נוח לפלג את המונה על־פי כפולות  

 מוכרות של המכנה

30 ∶ 3 = 10 

 עלינו לזכור זאת בעל־פה.

10ש:  מלוח הכפל ידוע לנו × 3 = 30  .

 30פעמים ב־ 3"נכנס"  10כלומר, 

 



 
  

 אבירם פלדמן בגרות ופסיכומטרי
 בגרות | פסיכומטרי | שיעורים פרטיים | הוצאת ספרים

www.aviramfeldman.co.il 

20 
 

ם
מי

ל
ש

ם 
רי

פ
ס

מ
 

 

 תרגול

2  8 ∶ 2 = 1  9 ∶ 3 = 

4  6 ∶ (−2 = 3 − 4 ∶ 1 = 

6 − 3 ∶ (−1 = 5  0 ∶ 7 = 

8  15 ∶ (−3 = 7  14 ∶ 2 = 

10  48 ∶ 8 = 9 − 36 ∶ 3 = 

12 − 72 ∶ (−9 = 11  55 ∶ (−11 = 

14  100 ∶ 4 = 13  108 ∶ (−9 = 

16  186 ∶ (−6 =  15  (−150 ∶ (−5 = 

18  112 ∶ 7 = 17  224 ∶ 4 = 

20  54 ∶ (−18 = 19  36 ∶ 12 = 

18 ∶ 3 =  ראה את הסבר השלב הקודם 6

48 ∶ 3 = 10 + 6 = 16 
בשלב האחרון, במטרה להגיע לתוצאה  

 עלינו לחבר את המנות

 כללים חשובים:

0 סוכריות לכל מספר של ילדים, כל ילד יקבל   0. אם נחלק 0חלקי כל מספר שווה ל־

 סוכריות. 0

אם הגענו למצב זה במהלך תרגיל, זוהי נורת אזהרה,  0לא ניתן לחלק מספר ב־ .

 כנראה שעשינו טעות בשלבים קודמים של התרגיל, עלינו לחזור חזרה ולבדוק זאת.

בעקבות הכלל הקודם. 0. כלל זה אינו נכון למספר 1כל מספר חלקי עצמו שווה ל־ 

שווה למספר אותו חילקנו. 1חלוקת כל מספר ב־ 

.מנת מספר שלילי במספר חיובי ומנת מספר חיובי במספר שלילי הן שליליות 

.מנת מספר שלילי במספר שלילי היא חיובית 

חיוביים, ולאחר  מספרים שני מספרים, נוח "להתייחס" אל שניהם כאל חלקיםכאשר מ

 שלעיל.מנה בהתאם לכללים ( ל-ת הסימן הנדרש )+ או להוסיף א חלוקהה

אינה מופיעה בלוח הכפל, נוכל לפלג את אחד   מנתםשני מספרים ש חלקיםכאשר מ

 .לעיל המספרים כמו בדוגמה



 
  

 אבירם פלדמן בגרות ופסיכומטרי
 בגרות | פסיכומטרי | שיעורים פרטיים | הוצאת ספרים

www.aviramfeldman.co.il 

21 
 

ם
מי

ל
ש

ם 
רי

פ
ס

מ
 

22 − 52 ∶ 13 = 21  68 ∶ 17 = 

24  78 ∶ 13 = 23  90 ∶ (−15 = 

26  121 ∶ (−11 = 25 − 144 ∶ 12 = 

28  196 ∶ 7 = 27 − 108 ∶ (−12 = 

30 − 128 ∶ (−16 = 29 − 168 ∶ 0 = 

 מפתח תשובות

 

 .0בח"מ = ביטוי חסר משמעות שכן אי אפשר לחלק ב־*

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 3 0 3− 4− 4 3 תשובה

 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 תרגיל

 8 5− 6 12− 5− 7 תשובה

 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 תרגיל

 16 56 31− 30 25 12− תשובה

 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 תרגיל

 6 6− 4− 4 3− 3 תשובה

 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 תרגיל

 8 )*( בח"מ 28 9 11− 12− תשובה
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חילוק במאונך / חילוק ארוך

 

 

  סביר להניח, בשל השונות בין הנבחנים, כי חלקנו נעדיף לבצע חילוק במאונך בתרגילים

מסוימים, בפרט נכון עבור כל נבחן להכיר גם את הטכניקה הזו ולשקול את כדאיותה תוך  

 נכונות לפתרון מיטבי בזמן מינימלי. נציג עתה דוגמה לכך.

620דוגמה:   ∶ 3 = ? 

6 2 0 3 

 תחילה, נכתוב את תרגיל החילוק כך.

בכדי לפתור תרגילים מעין אלה יש צורך  

 בידיעת לוח הכפל

−
2 2 6 𝑑
6 2 0 3
6 6 𝑐 𝑑

 𝑎 0 0 2 0
 

 

את התרגיל מתחילים לפתור משמאל  

לימין. לכן נתחיל עם ספרת המאות. נבדוק  

6. 6"נכנס" ב־ 3כמה פעמים  ∶ 3 = 2  ,

פעמיים. נרשום את   6"נכנס" ב־ 3לכן 

. לאחר מכן, 6מעל לספרה  2התוצאה 

היא   2ו־ 3. המכפלה של 3את  2נכפול ב־

מתחת לספרת המאות.  6. לכן, נרשום 6

נחסר את המכפלה מספרת המאות  

ונרשום את התוצאה מתחת לאותן  

6ספרות:  − 6 = 0 

2 0 0 𝑑
6 2 0 3
6 6 𝑐 𝑑

𝑎 0 2 2 0       
𝑎 𝑏 0 0 8       

  𝑎 𝑏 2 2 0         
 

. "נוריד" 2 –נעבור לספרת העשרות 

אותה מטה, לצד ההפרש מהשלב הקודם 

?".  2'נכנס' ב־ 3ונשאל: "כמה פעמים 

.  2לא "נכנס" ב־ 3. 0התשובה לכך היא 

. כעת נכפיל  2נרשום זאת מעל הספרה 

נכתוב   0 –ואת התשובה  0ב־ 3את 

  2מ־ 0"שהורד" מטה. נחסר  2מתחת ל־

סיכום ביניים: החילוק הארוך מתחיל משמאל לימין. "נוריד" מטה את הספרה שאליה  

( "נכנס" 3הגענו )לא כולל הספרה הראשונה( ונשאל: כמה פעמים המכנה )במקרה זה 

במספר שכתוב למטה? את התשובה לשאלה זאת נרשום מעל הספרה אליה הגענו. 

את המכפלה מתחת למספר  לאחר מכן נכפיל את המכנה בתשובה לשאלה, נכתוב 

 הכתוב מטה, נחסר בין שני המספרים ונעבור לספרה הבאה.
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 תרגול

11  4,808 ∶ (−6 = 1  508 ∶ 4 = 

12 − 7,174 ∶ (−8 = 2  384 ∶ 8 = 

13  3,607 ∶ 5 = 3  336 ∶ (−7 = 

14  22,548 ∶ (−9 = 4 − 493 ∶ 6 = 

15  18,230 ∶ 5 = 5  187 ∶ 5 = 

16 − 12,138 ∶ (−3 =  6  806 ∶ (−3 = 

17  11,104 ∶ 2 = 7 − 735 ∶ (−2 = 

18  1,302 ∶ 12 = 8  1,438 ∶ 7 = 

19  5,203 ∶ (−11 = 9  2,718 ∶ (−5 = 

20 − 2,324 ∶ 14 = 10 − 9,336 ∶ 9 = 

 

 

 

 

 

2 0 6 6
6 2 0 3
6 6 𝑐 𝑑

𝑎 0 2 2 0       
𝑎 𝑏 0 0 8       

   3 2 0 0
𝑎 1 8 8

𝑎 𝑏 0 2 2    
  

 

. נעתיק אותה  0 –הגענו לספרה האחרונה 

?  20"נכנס" ב־ 3מטה ונשאל כמה פעמים 

3ידוע לנו מלוח הכפל ש:  × 6 = ו־ 18

3 × 7 =  6נכנס לכל היותר  3. לכן 21

. נרשום את התשובה 20פעמים ב־

. נכפול 0 –לשאלה מעל הספרה הנוכחית 

נרשום מתחת  18 –, ואת התשובה 6ב־ 3

. נחסר בין שני המספרים. ונרשום  20ל־

 , מתחתיהם2את ההפרש, 

620 ∶ 3 = 206(2  
 206לפיכך, תוצאת תרגיל החילוק היא 

 2עם שארית 

 



 
  

 אבירם פלדמן בגרות ופסיכומטרי
 בגרות | פסיכומטרי | שיעורים פרטיים | הוצאת ספרים

www.aviramfeldman.co.il 

24 
 

ם
מי

ל
ש

ם 
רי

פ
ס

מ
 

 מפתח תשובות

 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

  2)37  1)82− 48− 48 127 תשובה

 𝟏𝟎 𝟗 𝟖 𝟕 𝟔 תרגיל

  3)1,037−  3)543−  3)205  1)367  2)268− תשובה

 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 𝟏𝟐 𝟏𝟏 תרגיל

 3,646  3)2,505−  2)721  6)896  2)801− תשובה

 𝟐𝟎 𝟏𝟗 𝟏𝟖 𝟏𝟕 𝟏𝟔 תרגיל

 166− 473−  6)108 5,552 4,046 תשובה
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סדר פעולות חשבון

לעתים קרובות ניתקל בתרגילים בהם יש יותר מפעולה חשבונית אחת. בעקבות כך, 

פעולה קודמת לאחרת. לשם עולות השאלות כיצד נתחיל לפתור את התרגיל ואיזו 

 המחשה והבנת מקור השאלה, נתבונן בדוגמה הבאה, להלן:

 3 + 4 × 2 = ? 

7אם נתחיל בפעולת החיבור נקבל:   × 2 =  ופעולה זו שגויה,  14

3ואם נתחיל עם פעולת הכפל נקבל:   + 8 =  , וזו הדרך הנכונה לפתרון התרגיל.11

פעולות החשבון בעל־פה משום  בעקבות כך, ייטיב לעשות תלמיד אשר ילמד את סדר 

שפתרון תרגילים ללא הקפדה על סדר פעולות החשבון הנכון עלול להוביל לתשובה 

 שגויה.

 סדר פעולות החשבון

  יש לפתור את התרגיל משמאל לימין, החשיבות של כך מכרעת במיוחד כאשר

 התרגיל כולל את פעולות החילוק והחיסור.

  :3אין חשיבות לסדר פעולת החיבור + 4 + 2 = 3 + 6 = 4 + 5 = 7 + 2 = 9 

  :3יש חשיבות לסדר פעולת החיסור − 4 − 2 ≠ 4 − 3 − 2 ≠ 2 − 3 − . בעקבות  4

3כך, יש לפתור את התרגיל משמאל לימין כך:   − 4 − 2 = −1 − 2 = −3. 

 רצוי להתייחס לפעולת החיסור כאל חיבור מספר שלילי לצורך הבנה מעמיקה יותר

 "(.של סדר הפעולות )ראה הסבר תחת הנושא "חיבור וחיסור במאוזן

 :3 אין חשיבות לסדר פעולת הכפל × 4 × 2 = 12 × 2 = 4 × 6 = 3 × 8 = 24 

  :27יש חשיבות לסדר פעולת החילוק ∶ 9 ∶ 3 ≠ 9 ∶ 27 ∶ 3 ≠ 3 ∶ 9 ∶ . בעקבות 27

27כך, יש לפתור את התרגיל משמאל לימין כך:   ∶ 9 ∶ 3 = 3 ∶ 3 = 1 

 11כפל וחילוק קודמים לחיבור ולחיסור. לכן, התשובה לדוגמה שלעיל היא. 

 משתמשים בסוגריים. סוגריים קודמים לפעולה אחרת. כאשר מופיעים במתמטיקה

 סוגריים, נתחיל בפעולות המופיעות בתוכם, בהתאם לכללים שלעיל.

 בכל מקרה בו אין בתוך הסוגריים, סוגריים נוספים. –נשתמש בסוגריים עגולים ") (" 

ם אם יש סוגריים בתוך סוגריים, אז הסוגריים החיצוניים יהיו מרובעי–   ,"] ["

 ") (". –והפנימיים יהיו עגולים 

  אם יש סוגריים בתוך סוגריים בתוך סוגריים נוספים, אז הסוגריים החיצוניים יהיו

"] [" והסוגריים הפנימיים יהיו   –"} {", הסוגריים האמצעיים יהיו מרובעים  –מסולסלים 

 ") (". –עגולים 
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 תרגול

1  7 × 3 + 4 ∶ 2 = 

2  8 × 5 + 13 × 11 = 

3  89 + 19 × 8 + 52 = 

4  12 + (−18 × (−3 − 27 = 

5 − 38 + 52 ∶ (−4 + 108 = 

6 − 94 ∶ 2 + 14 × (−5 = 

7  2 × 3 × (−5 + (−66 ∶ 11 = 

8  24 × (−3 − (−7 × 5 × 3 = 

 נתחיל את הפתרון מהסוגריים הפנימיים.במקרים בהם יש סוגריים בתוך סוגריים 

 כעת נסתכל על דוגמה נוספת.

55דוגמה:   × 2 ∶ 3 + 4 ×  92 ∶ 4 + 8 ×  4 ∶ (7 − 5   ∶ 9 =  

7 − 5 = 2 
את פתרון התרגיל יש להתחיל מהסוגריים  

 הפנימיים ביותר

4 ∶ (7 − 5 = 4 ∶ 2 =  נעבור כעת לסוגריים האמצעיים 2

92 ∶ 4 + 8 ×  4 ∶ (7 − 5  =  

92 ∶ 4 + 8 × 2 = 23 + 16 

נמשיך לסוגריים החיצוניים. חילוק וכפל  

קודמים לחיבור וחיסור, לכן קודם נחלק 

 2ב־ 8ונכפול  4ב־ 92

23 + 16 = 39 
אחרי הכפל והחילוק נמשיך לפעולת  

 החיבור

55 × 2 ∶ 3 + 4 × 39 ∶ 9 = 
כעת, כאשר אנו יודעים שתוכן הסוגריים 

 נכתוב את התרגיל מחדש 39שווה ל־

55 × 2 ∶ 3 = 110 ∶ 3 = 36.67 

את התרגיל משמאל לימין.  יש לפתור

וידוע לנו שכפל וחילוק באים לפני חיבור 

וחיסור לכן נתחיל בפתרון חלק זה של  

 התרגיל

36.67 + 4 × 39 ∶ 9  כפל וחילוק באים לפני חיבור וחיסור =

4 × 39 ∶ 9 =  נמשיך בפתרון חלק זה 17.33

36.67 + 17.33 = 54 
לבסוף, נבצע את פעולת החיבור. זוהי 

 תשובת התרגיל
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9 − 3 + (−6 × 4 × (−9 − (−97 = 

10  14 + 5 × 5 − 3 − 9 × (−3 = 

11  19 × 3 + 8 ∶ 2 = 

12  48 ∶ 8 + 56 ∶ (−7 = 

13 − 72 ∶ 8 + (−5 × 19 = 

14  98 − 37 + 16 × (−6 = 

15  57 + (−29 − (−3 × 17 = 

16  38 − 3 × 4 ∶ 2 × 7 = 

17  40 + 8 × (−3 ∶ 2 + 52 × (−4 = 

18  16 × 6 + 14 ∶ (−2 × 8 − 13 = 

19  6 ∶ 3 × 18 + (−3 × 8 ∶ 6 = 

20  19 × 5 × 3 − 14 ∶ 2 × 12 = 

21  108 ∶ 6 ∶ 3 × 5 + (−8 × 7 = 

22  216 ∶ 6 × 2 ∶ 4 + (−6 = 

23  437 − 96 × (−4 ∶ 24 = 

24  19 × (−3 + 14 ∶ (−2 × (−13 = 

25  25 × 15 ∶ (−3 + (−11 × 8 = 

26 − 120 ∶ 15 + (−8 ∶ (−2 × 19 = 

27  23 × 3 − (−18 ∶ 3 ∶ 2 × (−9 = 

28  360 ∶ (−6 ∶ 15 − 65 × 2 ∶ (−5 = 

29 − 18 ∶ (−9 × 14 − 84 ∶ 7 × 2 = 

30  17 − 2 ∶ (−1 × 18 + 16 × 3 = 

31  18 × (9 − (−5  ∶ 2 = 

32  81 ∶ (93 + 14 × (−6 ) = 

33  7 × (3 + 4 ∶ 2 = 

34  14 + 5 × (5 − 3 − 9 × (−3 = 

35 − 15 × (−3 × (−14 − 2 × 3 = 

36  12 ∶ (−6 + 81 ∶ (15 + 2 × (−6  = 

37  19 × (4 + 8 ∶ 2 = 

38  100 ∶ (4 × 5 + 5 ∶ 2 = 

39 − 17 × (−9 + 18 ∶ 9 × (8 − (−9  = 

40 − 48 × (−4 + 8 × (18 − 10 × 2 = 
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41  − 48 × ((−4 + 8 × (18 − 10 × 2 = 

42  900 ∶ 100 ∶ 3 + 5 × (48 − 19 = 

43  16 × 6 + 14 ∶ (−2 × (8 − 13 = 

44  (17 × 3 − 7 ∶ 2 × 15 = 

45  17 × (3 − 7 ∶ 2 × 15 = 

46 − 12 × (14 ∶ 2 + (−1 ) − 8 ∶ (−4 = 

47  19 × (−3 + 5 × 2 − 18 ∶ (8 × 9 + 3 × (−18 ) = 

48  25 ∶ (96 ∶ 8 − 7 × (13 + (−6 × 3 = 

49  48 ∶ (25 ∶ 5 − (−3 ) ∶ (19 × 3 + (−17 × 3 = 

50  19 × (3 + 7 × (−2 ) − 18 ∶ 2 = 

51  12 × (11 − 18 ∶ (−9 ) ∶ (8 + 5 × (−2 ) = 

52  14 ∶ (13 − (−36 ∶ (−6 ) + 15 = 

53  19 + 34 × (3 − (−4 ) = 

54  56 ∶ (18 × 2 ∶ 3 + (−4 ) = 

55  (114 × 2 − 108 ∶ (15 ∶ 3 + (−2 ) = 

56  42 −  80 × 4 + 120 ∶ (5 − 2  ∶ 6 ∶ 2 ∶ (5 − (−5  = 

57  308 ×  107 ∶ (5 × 25 − 25 + 7  − 104 × 2 = 

58  40 ∶ [8 − (6 × (−2 )] × (−3 − (−19 ) = 

59   20 × (13 + 2 × 3 + 18 − (−2  ∶ (5 × 2 − 2 ∶ (−4 − 3 × (−2 ) = 

60  (98 − 9 × 9 ∶ [((−14 × (−2 + 6): 2] = 

61  1400 ∶  (100 − 18 × 5 × (18 ∶ 2 − 2  × (−3 − (−8 ) = 

62  67 − [−36 ∶ (14 ∶ 7 − (−4 )] × (96 ∶ (−8 ) = 

63   55 × (108 ∶ 3 − 9 × 4  ∶ (32 × 28 = 

64  [81 ∶ (5 × 5 − 2 × 7 + (−2 )] × 7 = 

65  240 ∶  (39 × 2 − 48 × (−4  = 

66  12 ×  (15 × 14 − 36 ∶ (54 ∶ 9 − 1 = 

67   18 × (6 + 102 ∶ 6 − 15 ∶ 3 = 

68  143 ∶ [91 ∶ 7 × 3 + (12 × (−2 + (−4 )] = 

69   56 − 13 × (42 ∶ 6 − 18  × (15 ∶ 3 + (−3 ) = 

70  71 − 14 ×  107 + 15 × (14 + (−5 × 4  = 

71  {[90 × 3 ∶ 10 − 2 × (8 − 3 × (−4 )] + (3 × 8 } × (7 − 10 = 
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72  {19 + [18 ∶ (−3 − (−9 ) − 5]} × 4 = 

73   19 ×  −(61 × 2 + 48 × (−3 ∶ 6 × 5  + (−32  × (−3 = 

74    (12 × 5 − 3 + (36 ∶ 3 ∶ 6  ×  (19 − 15 × 3 ∶ 2 + 4 − 600 ∶ (−5 = 

75  (19 − (−3 ) ×  19 − 3 ×  14 ∶ (56 ∶ 8 − 6 + (−29  = 

76  {56 − 4 × [12 − 3 × (−5 − (−8 )]} ∶ 11 = 

77   176 ∶  17 × (−9 + 12 + (−40   × (18 ∶ 9 + 2 = 

78  {13 × [41 − 16 × (−12 − (−15 )]} × (25 ∶ 5 − 14 ∶ 7 = 

79  (15 − 8 × {51 ∶ [18 − 6 × (12 + (−5 ) − (−7 ]} = 

80  (81 ∶ 9 × 2 × {15 − 2 × [18 ∶ (16 + (−7 )]} = 

81  16 × {12 ∶ [17 × (−2 + 6 × (4 − (−2 )]} ∶ 4 = 

82  (15 − 4 × {81 ∶ [12 × (8 − (−2 ) ∶ (8 × 5 ] ∶ 3} − 17 = 

83  46 − 2 ×  4 ∶  3 × 12 − 6 ∶ (8 − 6 − 29 + 2 + 83 = 

84  73 − 6 × {[26 × (2 + (−3 ) + (−3 × (−8 )] + 11} = 

85  7 ×  2 ∶  (3 × 3 − 2 ∶ (3 + 4 − (−1  + 3 = 

86  {3 × [7 − 8 ∶ (6 + (−4 )] + 12} × 2 = 

87  8 − 13 × {[6 ∶ (8 + (−5 ) + 5] × (−2 + 19} × (5 + (−2 ) = 

88   (2 − 3 × 11 + 3 ∶  14 − 3 ×  32 ∶ 16 + 4  = 

89  9 × {2 − 7 × [4 + 5 × (7 − (−3 ) − 7 × 7] + 35} ∶ (4 × 2 − 2 = 

90   36 ∶  12 ∶ (9 − 6 − (−2  + 14 × (7 − 2 = 

91  15 + 3 × (14 + 2 ∶  19 ×  3 + 4 × (3 − 5 + 4 + 13 ∶ ((−4 × (−2 ) = 

92  63 − {49 ∶ [13 + 2 × (6 + (−3 ) − 12]} ×  3 × (4 − 8 × 2  = 

93   12 − 98 ∶  11 × (3 − 2 × 4 + 6 × 8   ∶ (13 × 2 × (−4 = 

94  { −17 × (12 − 5 × 3 + (−14  × (2 × 6 − 9 × (−1 ) − 10} ∶ 11 = 

95  165 ∶ {19 × [3 − (2 × 6 + (−8 ) − (2 × 2 ] + 7 × 7 − 3 × 3} × (−2 + 8 = 

96  14 ×  8 + 9 ∶  8 × (−2 + (3 × 5 + 4  × 7 ∶ (25 × 8 + 3 = 

97  17 × (−2 ×  15 − 7 ×  16 ∶ (3 × 5 − 7 + 3  − (96 ∶ 3 − (−2 ) = 

98  {196 ∶ [13 × (12 + 5 × (−3 ) − 5 × (−5 ] × (−2 + 16} ∶ 11 = 

99  16 ×  15 − 37 ×  6 ∶ (3 × 4 − 6  + 6 × 3 + 1 − (−4 × (−5 = 

100   43 − 18 ×  36 ∶ (9 ∶ 3 + 3 × 3   ×  14 × (3 − 2 × 6 + 13 × 11 = 
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 מפתח תשובות

 

 

 

 𝟖 𝟕 𝟔 𝟓 𝟒 𝟑 𝟐 𝟏 תרגיל

 33 36− 117− 57 39 293 183 23 תשובה

 𝟏𝟔 𝟏𝟓 𝟏𝟒 𝟏𝟑 𝟏𝟐 𝟏𝟏 𝟏𝟎 𝟗 תרגיל

 4− 79 35− 104− 2− 61 63 310 תשובה

 𝟐𝟒 𝟐𝟑 𝟐𝟐 𝟐𝟏 𝟐𝟎 𝟏𝟗 𝟏𝟖 𝟏𝟕 תרגיל

 34 453 12 26− 201 32 27 180− תשובה

 𝟑𝟐 𝟑𝟏 𝟑𝟎 𝟐𝟗 𝟐𝟖 𝟐𝟕 𝟐𝟔 𝟐𝟓 תרגיל

 9 126 101 4 22 42 68 213− תשובה

 𝟒𝟎 𝟑𝟗 𝟑𝟖 𝟑𝟕 𝟑𝟔 𝟑𝟓 𝟑𝟒 𝟑𝟑 תרגיל

 176 187 2 114 25 900− 51 35 תשובה

 𝟒𝟖 𝟒𝟕 𝟒𝟔 𝟒𝟓 𝟒𝟒 𝟒𝟑 𝟒𝟐 𝟒𝟏 תרגיל

 25− 132 70− 510− 330 131 148 384 תשובה

 𝟓𝟔 𝟓𝟓 𝟓𝟒 𝟓𝟑 𝟓𝟐 𝟓𝟏 𝟓𝟎 𝟒𝟗 תרגיל

 39 40 7 257 17 78− 218− 1 תשובה

 𝟔𝟒 𝟔𝟑 𝟔𝟐 𝟔𝟏 𝟔𝟎 𝟓𝟗 𝟓𝟖 𝟓𝟕 תרגיל

 63 0 5− 100 1 25 32 100 תשובה

 𝟕𝟐 𝟕𝟏 𝟕𝟎 𝟔𝟗 𝟔𝟖 𝟔𝟕 𝟔𝟔 𝟔𝟓 תרגיל

 68 33− 167− 398 13 133 336 2− תשובה

 𝟖𝟎 𝟕𝟗 𝟕𝟖 𝟕𝟕 𝟕𝟔 𝟕𝟓 𝟕𝟒 𝟕𝟑 תרגיל

 198 21− 273− 64 4 44 2 210 תשובה

 𝟖𝟖 𝟖𝟕 𝟖𝟔 𝟖𝟓 𝟖𝟒 𝟖𝟑 𝟖𝟐 𝟖𝟏 תרגיל

 2 187− 42 28 19 123 82 24 תשובה

 𝟗𝟔 𝟗𝟓 𝟗𝟒 𝟗𝟑 𝟗𝟐 𝟗𝟏 𝟗𝟎 𝟖𝟗 תרגיל

 2 18−  8)69 4− 315 14 100 3 תשובה

 𝟏𝟎𝟎 𝟗𝟗 𝟗𝟖 𝟗𝟕 תרגיל

 187− 68− 4 646 תשובה
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11תכונות התחלקות של המספרים הטבעיים  − 1

 

חלוקה ללא שארית משמעה כי מנת שני מספרים היא מספר שלם שאינו כולל חלק שברי.  

6מכיוון ש־  2מתחלק ללא שארית ב־ 6לדוגמה:  ∶ 2 =  הוא מספר שלם. 3ו־ 3

בבחינה הפסיכומטרית בהינתן מספר כלשהו, ניתקל בצורך לדעת במהירות וביעילות  

 רך כך ניעזר בתכונות התחלקות.באילו מספרים המספר הנתון מתחלק ללא שארית. לצו

שארית החלוקה היא מה שנותר לאחר החלוקה ואם אין שארית אז ניתן לומר כי השארית  

. נשים לב לכך שהשארית אינה 1ושארית  2נקבל  3ב־ 7. לדוגמה: אם נחלק את 0היא 

 1השאריות אותן ניתן לקבל הן  3יכולה להיות גדולה מהמחלק, כלומר בחלוקת מספר ב־

. באופן כללי יש 1, 2, 3, 4ניתן לקבל את השאריות  5, באופן דומה בחלוקת מספר ב־2או 

לזכור כי אם מחלקים במספר מסוים )טבעי( אז השאריות היכולות להתקבל הן כל 

 המספרים הטבעיים הקטנים ממנו.

 𝟏תכונות התחלקות ב־

 ללא שארית. 1כל מספר שלם מתחלק ב־

 𝟐תכונות התחלקות ב־

 .8או  0, 2, 4, 6ר זוגי הוא מספר שלם שספרת האחדות שלו היא: מספ

 מספר אי־זוגי הוא מספר שלם שאינו מספר זוגי.

 2ללא שארית. שארית החלוקה של מספר אי־זוגי ב־ 2כל המספרים הזוגיים מתחלקים ב־

 .1היא 

. בעקבות כך, הוא  8הוא מספר זוגי מכיוון שספרת האחדות שלו היא  248לדוגמה: 

 ללא שארית. 2מתחלק ב־

 𝟑תכונות התחלקות ב־

 ללא שארית. 3ללא שארית אם סכום הספרות שלו מתחלק ב־ 3מספר נתון מתחלק ב־

1מכיוון ש־ 3מתחלק ב־ 126: 1דוגמה מס'  + 2 + 6 = ללא שארית.  3מתחלק ב־ 9ו־ 9

ניתן לחבר את הספרות פעם נוספת. אם עדיין מתקבל  10אם סכום הספרות גדול מ־

 , ניתן לחזור על התהליך שוב.3שאיננו יודעים אם הוא מתחלק ב־מספר 

טיפ: אם נחבר את הספרות, שוב ושוב עד אשר נגיע למספר חד ספרתי, ניתן לומר כי אם 

 ללא שארית. 3אז המספר מתחלק ב־ 9או  3, 6הספרה תהיה 
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ללא שארית. תחילה, נחבר את הספרות של   3מתחלק ב־ 386: נבדוק האם 2דוגמה מס' 

3ונקבל כי  386המספר  + 8 + 6 = ונקבל  17. כעת, נחבר את הספרות של המספר 17

1כי  + 7 = , והתשובה לכך ברורה,  3מתחלק ב־ 8. בשלב נשאל את עצמנו האם 8

 .3אינו מתחלק ב־ 386. מסקנה: המספר 3אינו מתחלק ב־ 8כלומר 

 386ומכאן ניתן להסיק שחלוקת המספר  2שארית תוביל ל 3ב־ 8טיפ: חלוקת המספר 

 .  2תוביל גם היא, לשארית  3ב־

 𝟒תכונות התחלקות ב־

ללא שארית אם המספר הנוצר מספרת העשרות וספרת   4מספר נתון מתחלק ב־

ללא שארית מפני   4מתחלק ב־ 9,512. דוגמה: 4האחדות של המספר הנתון, מתחלק ב־

  26ללא שארית כי  4אינו מתחלק ב־ 726ללא שארית. לעומת זאת,  4מתחלק ב־ 12ש־

 ללא שארית. 4אינו מתחלק ב־

בהסתמך על ספרת האחדות וספרת העשרות.  4נוכל להסיק מהי שארית החלוקה ב־

של המספר הנוצר מספרות אלו, זהה לשארית המספר הנתון. כך   4שארית החלוקה ב־

, ולכן גם השארית 2היא  4ב־ 26לדוגמה, השארית המתקבלת מחלוקת המספר 

 .2היא  4ב־ 726המתקבלת מחלוקת המספר 

 ללא שארית. 4מתחלק ב־ 08או  04או  00טיפ: מספר המסתיים בספרות 

 𝟓תכונות התחלקות ב־

 ללא שארית. 5מתחלק ב־ 0או  5ת שלו היא כל מספר שספרת האחדו

אינם  37ו־ 49, 83ללא שארית. לעומת זאת,  5מתחלקים ב־ 755ו־ 1080, 95דוגמה: 

 ללא שארית. 5מתחלקים ב־

טיפ: די להתבונן בספרת האחדות של מספר, גדול ככל שיהיה, על מנת לקבוע מהי  

 .5השארית שתתקבל מחלוקתו במספר 

 𝟔תכונות התחלקות ב־

 ללא שארית. 6ללא שארית מתחלק ב־ 3ללא שארית וגם ב־ 2כל מספר המתחלק ב־

3ללא שארית.  2הוא מספר זוגי, לכן הוא מתחלק ב־ 318דוגמה:  + 1 + 8 = 1, ו־ 12 +

2 =   2מתחלק ללא שארית ב־ 318. בעקבות כך, המספר 3מתחלק ללא שארית ב־ 3, 3

 ללא שארית. 6הוא מתחלק ב־ , לכן3וגם ב־
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 𝟕התחלקות ב־ תכונות

אם לאחר שמחסרים מהמספר הנתון ללא ספרת האחדות את ספרת  7מספר מתחלק ב־

 .7, מקבלים מספר שמתחלק ב־2האחדות מוכפלת ב־

22מפני ש־  7מתחלק ב־ 224דוגמה:  − 4 × 2 =  ללא שארית.  7מתחלק ב־ 14, ו־14

 8תכונות התחלקות ב־

ללא שארית אם המספר הנוצר מספרת המאות, ספרת העשרות   8מספר נתון מתחלק ב־

 ללא שארית. 8וספרת האחדות, מתחלק ב־

ללא   8וכך הלאה, מתחלק ב־ 016או  008או  000טיפ: מספר המסתיים בספרות 

 שארית.

 ללא שארית. 8מתחלק ב־ 112ללא שארית מפני שהמספר  8מתחלק ב־ 9,112דוגמה: 

. בין  8ר שלוש הספרות הימניות יוצרות כפולה מוכרת של תכונה זו שימושית בעיקר כאש

 וכפולותיו. 40מומלץ לזכור את  8הכפולות המוכרות של המספר 

 𝟗תכונות התחלקות ב־

ללא שארית.  9ללא שארית אם סכום הספרות שלו מתחלק ב־ 9מספר נתון מתחלק ב־

ללא שארית מומלץ לחבר את ספרותיו, שוב  9על מנת לקבוע האם מספר מתחלק ב־

אז המספר  9ושוב, עד להגעה למספר חד ספרתי. מכאן, אם תהליך זה יסתיים במספר 

אז  9ללא שארית, ואם תהליך זה יסתיים במספר שונה מ־ 9אותו בדקנו מתחלק ב־

 ללא שארית. 9המספר אותו בדקנו אינו מתחלק ב־

סוים, שוב ושוב, ובסופו של התהליך נקבל את  טיפ: אם נחבר את הספרות של מספר מ

ללא שארית. אם נקבל בסיום הליך זה מספר  9אז המספר המסוים מתחלק ב־ 9הספרה 

 . 9אז המספר שנקבל הוא השארית המתקבלת מחלוקת המספר הנתון ב־ 9שונה מ־

4ללא שארית מכיוון ש־  9מתחלק ב־ 486: 1דוגמה מס'  + 8 + 6 = מתחלק  18ו־ 18

 שארית.ללא  9ב־

 ?9ב־ 539: מהי השארית המתקבלת מחלוקת המספר 2דוגמה מס' 

5ונקבל כי  539נחבר את ספרות המספר  + 3 + 9 = . כעת, נחבר את הספרות של 17

1ונקבל כי  17המספר  + 7 = , בפרט  9אינו מתחלק ב־ 539ולכן  9אינו מתחלק ב־ 8. 8

 .8תשאיר שארית  9ב־ 539חלוקת המספר 



 
  

 אבירם פלדמן בגרות ופסיכומטרי
 בגרות | פסיכומטרי | שיעורים פרטיים | הוצאת ספרים

www.aviramfeldman.co.il 

34 
 

ם
מי

ל
ש

ם 
רי

פ
ס

מ
 

 

 תרגול

 קבע לגבי כל היגד האם הוא נכון או לא נכון:

 .2כל המספרים הזוגיים מתחלקים ב־ 1)

 .3כל המספרים האי־זוגיים מתחלקים ב־ 2)

 .2מתחלק גם ב־ 4כל מספר שמתחלק ב־ 3)

 .4מתחלק גם ב־ 2כל מספר שמתחלק ב־ 4)

 2וגם ב־ 3וכל מספר שמתחלק גם ב־ 2וגם ב־ 3מתחלק גם ב־ 6כל מספר שמתחלק ב־ 5)

 .6מתחלק ב־ 6)

אז גם המספר  7בהינתן מספר, אם תוצאת חיבור וחיסור ספרותיו לסירוגין מתחלקת ב־ 6)

 .7הנתון מתחלק ב־ 6)

 .3אז גם המספר עצמו מתחלק ב־ 3אם סכום ספרות של מספר כלשהו מתחלק ב־ 7)

 .3מתחלק גם ב־ 9כל מספר שמתחלק ב־ 8)

 𝟏𝟎תכונות התחלקות ב־

 9,810ללא שארית. דוגמה:  10מתחלק ב־ 0כל מספר שספרת האחדות שלו היא 

 ללא שארית.  10מתחלק ב־

אז ספרת האחדות שלו היא השארית שתתקבל לאחר  10אם מספר אינו מתחלק ב־

 .4היא  10ב־ 874. דוגמה: שארית החלוקה של 10חלוקתו ב־

 𝟏𝟏תכונות התחלקות ב־

אם לאחר שמחסרים ומחברים לסירוגין את ספרותיו, מתקבל מספר  11מספר מתחלק ב־

 . יש להתחיל את התהליך עם פעולת החיסור.11שמתחלק ב־

 0ללא שארית, שכן  11, המספר הנבדק מתחלק ב־0שימו לב: אם תוצאת התהליך היא 

 ללא שארית. 11מתחלק ב־

9ללא שארית מפני ש־  11מתחלק ב־ 924: 1דוגמה מס'  − 2 + 4 = מתחלק  11ו־ 11

 בעצמו ללא שארית.

2ללא שארית מפני ש־  11אינו מתחלק ב־ 233: 2דוגמה מס'  − 3 + 3 = אינו  2ו־ 2

 ללא שארית.  11מתחלק ב־
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 .10מתחלק גם ב־ 5כל מספר שמתחלק ב־ 9)

מספיק להתבונן בספרת האחדות ובספרת המאות  4כדי לקבוע האם מספר מתחלק ב־ 10)

 שלו. 10)

 ללא שארית. 5מתחלק ב־ 145 11)

 ללא שארית. 2אינו מתחלק ב־ 374 12)

 ללא שארית. 4אינו מתחלק ב־ 496 13)

 ללא שארית. 10ללא שארית, אך אינו מתחלק ב־ 5מתחלק ב־ 9,680 14)

 ללא שארית. 7מתחלק ב־ 525 15)

 ללא שארית. 8מתחלק ב־ 14,040 16)

 ללא שארית. 9ללא שארית, אך אינו מתחלק ב־ 3מתחלק ב־ 549 17)

 ללא שארית. 9וגם ב־ 3מתחלק ב־ 801 18)

 ללא שארית. 9וגם ב־ 6מתחלק ב־ 702 19)

 ללא שארית. 7מתחלק ב־ 273 20)

 ללא שארית. 11מתחלק ב־ 253 21)

 ללא שארית. 11אינו מתחלק ב־ 209 22)

 ללא שארית. 1אינו מתחלק ב־ 0 23)

 ענה על־פי הנחיות השאלה:

 ?2ב־ 415מהי שארית החלוקה של  24)

 ?4ב־ 9,615מהי שארית החלוקה של  25)

 ?5ב־ 615מהי שארית החלוקה של  26)

 ?9ב־ 18,887מהי שארית החלוקה של  27)

 ?3ב־ 386מהי שארית החלוקה של  28)

 ?11ב־ 8,927מהי שארית החלוקה של  29)

 ?10ב־ 109מהי שארית החלוקה של  30)
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 ?8ב־ 127מהי שארית החלוקה של  31)

 ?3ב־ 326ה של מהי שארית החלוק 32)

 ?7ב־ 186מהי שארית החלוקה של  33)

 ?6ב־ 916מהי שארית החלוקה של  34)

 ?3ב־ 916מהי שארית החלוקה של  35)

 ?3ב־ 113ושארית החלוקה של  2ב־ 801מהו סכום שארית החלוקה של  36)

 ?10ב־ 1,784ושארית החלוקה של  6ב־ 195מהו סכום שארית החלוקה של  37)

 ?7ב־ 204משארית החלוקה של  9ב־ 807מהו הפרש שארית החלוקה של  38)

 ?5ב־ 49ושארית החלוקה של  11ב־ 4,612מהו סכום שארית החלוקה של  39)

 ?2ב־ 718ושארית החלוקה של  6ב־ 718מהי מכפלת שארית החלוקה של  40)

 ?4ב־ 44,879ושארית החלוקה של  3ב־ 1,018מהי מכפלת שארית החלוקה של  41)

 ?8ב־ 870,119משארית החלוקה של  5ב־ 99מהו הפרש שארית החלוקה של  42)

 ?3ב־ 8,267ובין שארית החלוקה של  6ב־ 418מהי המנה בין שארית החלוקה של  43)

 ?11ב־ 774ושארית החלוקה של  2ב־ 17,501מהו סכום שארית החלוקה של  44)

 ?9ב־ 608ושארית החלוקה של  8ב־ 246מהי מכפלת שארית החלוקה של  45)

 ?5ב־ 28,467ובין שארית החלוקה של  11ב־ 142מהי המנה בין שארית החלוקה של  46)

 ?9ב־ 9,782ושארית החלוקה של  8ב־ 126מהי מכפלת שארית החלוקה של  47)

 ?3ב־ 15,787ושארית החלוקה של  4ב־ 9,575מהו סכום שארית החלוקה של  48)

 ?10ב־ 55,957ובין שארית החלוקה של  7ב־ 8,967מהי המנה בין שארית החלוקה של  49)

 ?9ב־ 102,436משארית החלוקה של  4ב־ 364מהו הפרש שארית החלוקה של  50)
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